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 Στην πιο δυναµική εποχή του γυναικείου κινήµατος για την Ελλάδα, τη δεκαετία του ΄20, το 
Εθνικό Συµβούλιο Ελληνίδων (ΕΣΕ) γράφει µια από τις λαµπρότερες σελίδες της ιστορίας του. Είναι η 
εποχή, κατά την οποία ο ελληνισµός συγκροτείται σε σύγχρονο έθνος, συνειδητοποιεί τον ιδιαίτερο 
χαρακτήρα του και επιτυγχάνει, µέσα από αντιξοότητες, που ξεπερνούν αλλά δεν καταβάλουν 
τις δυνάµεις του, να εξασφαλίσει τη θέση του στον κόσµο. Πολύ λίγοι αντιλαµβάνονται, έγκαιρα, 
το ρόλο τον οποίο πολύ σύντοµα, θα κληθεί να παίξει η Ελλάδα στο δράµα που αποκαλείται 
Eυρωπαϊκός Mεσοπόλεµος. 
 Η πρώτη δεκαετία του Μεσοπολέµου, 1920-1930 µε τη Μικρασιατική Καταστροφή, τον 
εκπατρισµό χιλιάδων Ελλήνων, τη συντριβή των εθνικών ονείρων µπορεί να χαρακτηριστεί η 
πιο τραγική για την Ελλάδα που τότε άγγιξε τα όρια των δυνατοτήτων και των αδυναµιών της. 
Όλα αρχίζουν τον Μάιο του 1919. Τότε, ο Ελευθέριος Βενιζέλος, ύστερα από πρόσκληση των 
Συµµάχων, στέλνει στρατό στη Σµύρνη. Ακολουθεί η µικρασιατική πρόκληση· η εκλογική ήττα των 
Φιλελευθέρων τον Νοέµβριο του ΄20 και η αναχώρηση του Βενιζέλου στο εξωτερικό· η επιστροφή 
του Κωνσταντίνου το Δεκέµβριο του΄20· η µοιραία εκστρατεία της Άγκυρας· η ήττα· η εγκατάλειψη 
της Μικράς Ασίας και της Μεγάλης Ιδέας· η καταστροφή της Ιωνίας· οι σφαγές του ελληνικού 
πληθυσµού, ο µαρτυρικός θάνατος του Χρυσοστόµου Σµύρνης, η λεηλασία της Σµύρνης, η 
παράδοσή της στις φλόγες και η απελπισµένη έξοδος εκατοντάδων χιλιάδων προσφύγων, όταν 
τον Αύγουστο του ΄22 εισέβαλαν τα τουρκικά στρατεύµατα στη Σµύρνη. Αυτά, είναι µερικά από τα 
γεγονότα που έγραψαν κάποιες από τις δραµατικότερες σελίδες της νεοελληνικής ιστορίας.
 Εκτός των άλλων η ανήσυχη αυτή δεκαετία έχει σφραγίσει την καθηµερινότητα του Έλληνα. Η 
δραχµή περνά δύσκολες ώρες. Τα αυτοκίνητα γίνονται όλο και πιο πολλά, όλο και πιο ενοχλητικά· 
τρέχουν µε 80 χιλιόµετρα την ώρα· είναι επώνυµα, Renault, Benz, Rolls-Royce· ανοιχτά και χρηστικά, 
µε µεταλλικές ζάντες πια και όχι ξύλινες. Τα κλάξον τους συναγωνίζονται τις κόρνες των λεωφορείων, 
που γύρω στο 1920 κάνουν τα πρώτα τους παρθενικά δροµολόγια. Κυκλοφοριακός πονοκέφαλος 
στα Χαυτεία. Ιδρύονται οι Σιδηρόδροµοι του ελληνικού κράτους, η Ανώτατη Εµπορική Σχολή, 
η Διδασκαλική Οµοσπονδία. Στην πνευµατική ζωή του τόπου ο Γρηγόριος Ξενόπουλος και «Οι 
Φοιτητές», ο Δηµήτρης Γληνός και «Ο Δηµιουργικός Ιστορισµός» και «Η Κρίση του Δηµοτικισµού», 
ο Νικόλαος Γ. Πολίτης και «Οι Εκλογές από τα τραγούδια του ελληνικού λαού», ο Κωνσταντίνος 
Θεοτόκης και «Η Ζωή και ο Θάνατος του Καραβέλα», ο Λάµπρος Πορφύρας και «Οι Σκιές» κ.ά. 
Αξιοσηµείωτα γεγονότα είναι ο Θάνατος του Ιωάννη Κονδυλάκη, του Κωνσταντίνου Χατζόπουλου, 
του Άγγελου Βλάχου, του Ανδρέα Καρκαβίτσα κ.ά., αλλά και η Γέννηση του Νάνου Βαλαωρίτη και 
της Γαλάτειας Σαράντη κ.ά.  Το 1922, εκδίδεται η εφηµερίδα «Ελεύθερον Βήµα» από τον Δηµήτριο 
Λαµπράκη, το περιοδικό «Μακεδονικά Γράµµατα» κ.ά. 
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 Είναι µια δεκαετία µελωδική, χορευτική, µε άρωµα γυναίκας. Η Ισιδώρα Ντάνκαν και η Εύα 
Σικελιανού αφήνουν την αύρα τους. Ο φεµινισµός φουντώνει στην Ευρώπη και µια νέα γυναίκα 
τολµηρή, διεκδικητική, εµφανίζεται στον κοινωνικό και εργασιακό στίβο.
 Μέσα σε αυτό το ιστορικό και κοινωνικό πλαίσιο βρίσκουµε το ΕΣΕ σε πλήρη δράση. Μέλη 
του είναι εξέχουσες προσωπικότητες της εποχής εκείνης µεταξύ των οποίων: η Πρόεδρος Αικ. 
Γ. Πασπάτη, η Γεν. Γραµµατέας, Ειρ. Α. Φωτιάδου. Στην Εκτελεστική Επιτροπή: οι Αντιπρόεδροι, 
Έδλα Νάζου, Σ. Δηµαρά· οι Σύµβουλοι: Λουκία Ζαΐµη, Ραλλού Γεωργαντά, Α. Παπαδηµητρίου, 
Ε. Αποστολίδου· η Αρχειοφύλαξ: Χ. Δραγούµη· η Ταµίας: Ρ. Γ. Κοροµηλά· οι Ειδικές Γραµµατείς: 
Λ. Ζάνου, Κ. Ζέγγελη, Χ. Λουριώτου. Τα Αντεπιστέλλοντα µέλη στο Εξωτερικό: Ελένη Αντωνοπούλου, 
Πολύµνια Λάσκαρη, Ειρήνη Μεταξά - Τζανή, Αγνή Ρουσσοπούλου.
 Τα Σωµατεία Μέλη του ΕΣΕ που το απαρτίζουν ανέρχονται σε 59 κατά το έτος 1922, ενώ είναι 
χαρακτηριστικό ότι συνεχώς ο αριθµός τους αυξάνεται και φθάνουν τα 70, κατά το έτος 1926.
 Η λαίλαπα της Μικρασιατικής τραγωδίας επιδρά στα τµήµατά του και του δίνει την ευκαιρία να 
συγκεντρώσει τις δυνάµεις του και να αισθανθεί την οντότητά του ως σωµατείο, που ξεσηκώνεται 
για πόλεµο όχι µε όπλα ή λόγια, αλλά µε έργα στοργής και αγάπης προς αδελφούς Έλληνες και 
αλλοεθνείς αναξιοπαθούντες. Η σηµαία του έχει το σύµβολο του Διεθνούς Συµβουλίου Γυναικών: 
«Κάµε εις τον πλησίον σου ό,τι θα ήθελες να έκαµνον οι άλλοι άνθρωποι σ’εσένα». Και αυτό είναι 
η βάση του, η τάση του και ο σκοπός του. Εποµένως, αν και ο προορισµός του δεν είναι, όπως 
καλά γνωρίζουµε, «αγαθοεργός και ελεήµων εργασία», αφού έχει σκοπούς απώτερους, «βλέψεις 
κοινωνιολογικές και διεθνείς»· εν τούτοις, τότε, το ΕΣΕ, αδίστακτα και αυθόρµητα, συγκεντρώνει τη 
δράση του, όλη σχεδόν, στο προσφυγικό ζήτηµα.
 Τη δράση του ΕΣΕ, του σωµατείου αυτού που τα δύσκολα εκείνα χρόνια εµφανίζεται ακµαίο και 
δυνατό, παρακολουθούµε ξεφυλλίζοντας το έγκριτο Περιοδικό «Ελληνίς», την έκδοση του οποίου 
στην αρχή είχε αναλάβει ο εκδοτικός Οίκος Ελευθερουδάκη, ενώ στη συνέχεια την αναλαµβάνουν, 
µε απαράµιλλη φροντίδα, οι ακαταπόνητες υπεύθυνες του Γραφείου Τύπου του, και µάλιστα, 
«ιδίαις δαπάναις». Στις σελίδες του έχει συµπτυχθεί ο ελληνικός παλµός. Όλοι µαθαίνουν ό,τι 
παρήγορο και ανθρωπιστικό δηµιουργείται από την ελληνική γυναικεία ψυχή. Από τις στήλες του 
µαθαίνουµε την µακροχρόνια αυταπάρνηση των Ελληνίδων που µε «...εθελοθυσία, αγογγύστως 
εργάσθηκαν παντού και πάντοτε, για τον πραγµατικό πολιτισµό του Έθνους µας». Στις παλαιές 
ελληνικές παραδόσεις προστίθενται τα διδάγµατα του σύγχρονου ξένου φεµινισµού, που τόσο 
εξυπηρετεί τα ανώτερα ανθρώπινα ιδανικά. Και στη διεθνή συνεργασία η «Ελληνίς» βρίσκεται στο 
ύψος του προορισµού της και από αυτή αποκαλύπτεται η πρόοδος της κοινωνίας µας. Ο σοφός 
γάλλος και ένας από τους διαπρεπέστερους φίλους των νεοελληνικών γραµµάτων, Διευθυντής 
του αντίστοιχου τµήµατος στη Σορβόννη, Η. Pernot, είχε χαρακτηρίσει το Περιοδικό «Ελληνίς» ως 
“document”. 
 Το ΕΣΕ διακρίνεται µεταξύ των πρώτων στο έργο, το ανθρωπιστικό, το κοινωνικό, το εθνικό. 
Είναι η εποχή κατά την οποία η χώρα µας, εξαντληµένη από τόσων ετών αφαιµάξεις, από πολέµους 
και βάρη δυσανάλογα για τους πόρους της, βρίσκεται σε δεινή θέση οικονοµικά, όταν απότοµα 
κατακλύζεται από 1.500.000 πρόσφυγες σε οικτρή κατάσταση, τα εναποµείναντα, δηλαδή, θύµατα 
της τραγικής Καταστροφής της Σµύρνης. Όπως το «Μικρό Προσφυγάκι», (σελ. 76), που ταξιδεύει 
µε τον αρχαιολόγο και ανασκαφέα, που το έφερε στο φως το ΄22 στο Γεροντικό της Νύσης, 
στη Μ. Ασία, Κ. Κουρουνιώτη και τις πρώτες ηµέρες της Καταστροφής της Σµύρνης, τον Αύγουστο 
του ΄22, «αφήκε την πατρίδα του, για να βρη, προσφυγόπουλο, προστασίαν σε ξένο αδελφικό 
έδαφος», στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο της Αθήνας, υπενθυµίζοντας την καταγωγή του 
αλλά και τις ιστορικές συνθήκες, που το ανάγκασαν να ξενιτευτεί. Όµως, το προσφυγικό ζήτηµα 
απασχολεί τον τόπο, πολύ πριν από το µεγάλο πόλεµο, όταν ζητείται βοήθεια από την Κυβέρνηση 
και την ιδιωτική πρωτοβουλία από αδελφούς από την Κρήτη, Αγχίαλο, Μακεδονία αλλά και από 
Αρµένιους, Σέρβους και Ρώσους. 
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 Οι αδελφές, της Αδριανούπολης, των Σαράντα Εκκλησιών, της Σµύρνης και της Μαγνησίας, οι 
οποίες προς στιγµή απελευθερώθηκαν, βρίσκονται διεσπαρµένες σε όλη την Ελλάδα και την υφήλιο, 
θλιβερά ναυάγια της πιο ολέθριας καταστροφής. Αµέσως, µετά την άφιξη των πρώτων προσφύγων 
η Εκτελεστική Επιτροπή του ΕΣΕ, που συνέρχεται στις 19 Σεπτεµβρίου 1922 αποφασίζει να 
ιδρύσει ιδιαίτερο Τµήµα Προσφύγων, το οποίο θα φροντίσει για την περίθαλψή τους. Αναγκάζεται 
προσωρινά να περιστείλει τις εργασίες των Τµηµάτων του, να θυσιάσει και µέρος αυτών και να 
αφοσιωθεί στη µεγάλη αυτή εργασία της ανέγερσης. Ειδικότερα, το Τµήµα Τύπου, µεταφράζει στα 
αγγλικά και στα γαλλικά τις εκκλήσεις και τις διαµαρτυρίες των διαφόρων γυναικείων σωµατείων 
Θράκης και Μικράς Ασίας, τις οποίες, κατόπιν συµφωνίας µε το Σύνδεσµο Υπέρ των Δικαιωµάτων 
των Γυναικών, το ΕΣΕ στέλνει στις επαρχίες και στο Εξωτερικό. Τις εκδίδει σε τρίγλωσσο τεύχος µε 
τον ωραιότατο πρόλογο της Άννας Αποστολάκη, η οποία φροντίζει για την κυκλοφορία του. 
 Τα Τµήµατα του ΕΣΕ, Νοµοθετικό, Παιδαγωγικής, Υγιεινής, Οικονοµικών, Κοινωνικής Ηθικής, 
Μετανάστευσης, ασχολούνται µε έργα καθαρά προσφυγικά, δηλαδή αναλαµβάνουν την εποπτεία 
καταυλισµών, όπου οι κυρίες του Συµβουλίου διανέµουν σκεπάσµατα, ενδύµατα, τρόφιµα στις 
οικογένειες, γάλα στους ασθενείς και τα βρέφη, επίβλεψη της τάξης, της καθαριότητας, της 
υγείας. Ανοίγει κατάλογο εγγραφών εργασίας για γυναίκες, τοποθετεί ορφανά, ασθενείς, κορίτσια 
σε κατάλληλα ιδρύµατα. Βοηθάει τις δασκάλες να βρουν θέσεις σε Σχολεία της επαρχίας ή σε  
οικογένειες. Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι από τις 204 εγγεγραµµένες, τοποθετούνται 140. Όλες 
παίρνουν ενδύµατα, σκεπάσµατα, υποδήµατα και χρήµατα για τα µικρά τους έξοδα. Δωρεές δίδονται 
από την Ελλάδα και το Εξωτερικό. Για παράδειγµα µέχρι το Μάρτιο του 1923 πάνω από 154.000 
δρχ., 2.500 κουβέρτες, 2.700 νέα ενδύµατα, 700 ζευγάρια παπούτσια, κ.λ.π. Το ΕΣΕ δηµιουργεί 
Εργαστήρια, όπου οι γυναίκες και τα κορίτσια βρίσκουν εργασία τακτική και µε πληρωµή. Όπως 
το Εργαστήριο ραφής ιµατισµού προσφύγων, στην οδό Πειραιώς 1, για 50 περίπου πρόσφυγες 
εργαζόµενες µε αµοιβή, που παραχωρεί γι’αυτό το σκοπό ο Διευθυντής του καταστήµατος Σίγγερ, 
καθώς και 8 ραπτοµηχανές δωρεάν. Τότε, ιδρύονται το Εργαστήριο Βιβλιοδετικής, το οποίο 
µπορούσε να φθάσει µέχρι την καλλιτεχνία, µε την προϋπόθεση να διαθέτουν και το απαιτούµενο 
γούστο, ενώ κάποιες µαθαίνουν τυπογραφία και χαρτοτεχνική (σελ. 77, 78). Η εργασία είναι η 
µεγαλύτερη βοήθεια, την οποία µπορούν να προσφέρουν στις προστατευόµενες, γιατί τα ¾ 
των Προσφύγων είναι γυναίκες, αφού το άνθος του ανδρικού πληθυσµού κρατείται στην Ασία 
από τους Κεµαλικούς. Μόνο γέροντες και πολύ νέα αγόρια διαφεύγουν από την αιχµαλωσία, 
που όµως φροντίζουν και συντηρούν οι δυστυχείς γυναίκες. Αξιέπαινες είναι οι προσπάθειες να 
δηµιουργηθούν στην Ελλάδα κέντρα εργασίας, όχι µόνο για να κερδίζουν τον επιούσιο, αλλά για 
να προστατευθούν από την φρικτή παγίδα που παραµονεύει, που λέγεται Σωµατεµπόριον.
 Για την αντιµετώπιση αυτού του κινδύνου η Ελληνική  Κυβέρνηση ζητάει από την Κοινωνία των 
Εθνών, να στείλει στην Αθήνα τον Ιανουάριο του 1923 την αείµνηστη Annie Baker, και να µελετήσει 
αυτό το ζήτηµα. Η Αγγλίδα απευθύνεται αµέσως στο ΕΣΕ και σε συµφωνία µε άλλα γυναικεία 
Σωµατεία, ιδρύεται το Γραφείο Καταστολής Σωµατεµπορίας Γυναικών και Παίδων. Αποφασίζεται 
και ιδρύονται Οικοτροφεία για κορίτσια, εργαστήρια µε καλοπληρωµένη εργασία και επίβλεψη 
στους καταυλισµούς, ώστε να µη παρασύρονται ανήλικα κορίτσια και νέες γυναίκες. Το πρώτο 
βήµα γίνεται µε το «Οικοτροφείο του Διεθνούς Συνδέσµου Γυναικών», που εγκαθίσταται στις 
τρεις µεγάλες αίθουσες των Παλαιών Ανακτόρων. Τα Εργαστήρια του ΕΣΕ επεκτείνονται ακόµη 
περισσότερο (σελ. 77).
 Για να αντεπεξέλθουν, αποτελεσµατικά, σε όλα αυτά τα έργα τα τµήµατα του ΕΣΕ θυσιάζουν 
την ίδια την κοινωνική λειτουργία, ακολουθώντας σε αυτό την Εκτελεστική Επιτροπή και την 
ακαταπόνητη Πρόεδρο, Αικ. Πασπάτη, της οποίας και αυτός «ο οίκος µεταβλήθηκε σε αληθινό 
Υπουργείο Περιθάλψεως».
 Αξιοµνηµόνευτη είναι η αγόρευση της τότε Ελληνίδας Αντιπροσώπου Έλλης Αποστολίδου, 
στην Ετήσια Συνέλευση του Εθνικού Συµβουλίου των Γαλλίδων, που πραγµατοποιήθηκε στις 
29 και 30 Ιουνίου 1923, µε Πρόεδρο την ακαταπόνητη, Avril de St. Croix, µε καλεσµένες όλες τις 
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προέδρους των Ε.Σ.Γ. των επαρχιών, τις προέδρους των µελών Σωµατείων όλης της Γαλλίας και δύο 
αντιπροσώπους ξένων Εθνικών Συµβουλίων, της Αργεντινής και της Ελλάδος. 
Κατά το έτος 1923 εκλέγονται µόνιµοι αντιπρόσωποι του ΕΣΕ στο εξωτερικό, η Ειρήνη Μεταξά 
- Τζαννή, στη Μασσαλία, για τη Γαλλία και η Έφη Κεφαλά στο Λονδίνο, για να το αντιπροσωπεύουν 
ή για να διευκολύνουν τις εργασίες του.
 Το Τµήµα Προσφύγων εξυπηρετεί πιο πρακτικά τις ανάγκες των προσφύγων µε την ίδρυση 
γυναικείων εργαστηρίων όπου οι πρόσφυγες να µπορούν να µαθαίνουν βιοποριστικές εργασίες 
και γι’ αυτό µετατρέπεται σε Τµήµα Βιοτεχνίας και Παροχής Εργασίας. Για ενίσχυση του ιδιαίτερου 
ταµείου των προσφυγικών Εργαστηρίων αποφασίζουν τη διεξαγωγή ετήσιας γιορτής και 
οργανώνουν στο θέατρο «Ολύµπια» τη γιορτή «Φύρδην µίγδην» και διατίθενται 75.000 δρχ. 
αποκλειστικά για τα Προσφυγικά Εργαστήρια. Με τα χρήµατα αυτά συντηρείται το Εργαστήριο 
κεντηµάτων · το Εργαστήριο βιβλιοδετικής. Σκοπός του Τµήµατος Βιοτεχνίας είναι εκτός από την 
παροχή εργασίας και η βελτίωση και η πιο καλλιτεχνική εµφάνιση των ειδών που κατασκευάζουν. 
Λόγω της υπερπαραγωγής των ειδών αυτών στην ελληνική αγορά βρίσκουν τρόπο αποστολής 
τους στο εξωτερικό. Κατόπιν συνεννόησης µε τα εντός Αθηνών αλλά και στις Επαρχίες εργαστήρια 
το Τµήµα αυτό πετυχαίνει να γίνει µόνιµο Γραφείο Εξαγωγής υπό την προεδρεία της Έδλας Νάζου. 
Σκοπός της Επιτροπής είναι η διευκόλυνση της εξαγωγής των εργοχείρων και η εκλαΐκευση 
των Ελληνικών σχεδίων και της Ελληνικής βιοτεχνίας. Το ΕΣΕ προπληρώνει το 1/3 του oλικού 
ποσού των εργοχείρων που κάθε φορά εξάγονται. Επίσης τότε περατώνεται και το Πρατήριο, το 
οποίο παραχώρησε το Υπουργείο των Στρατιωτικών, επί της οδού Σταδίου 19, (σελ. 79), όπου 
εκτίθενται τα εργόχειρα των προσφυγικών εργαστηρίων µελών του ΕΣΕ µε την καταβολή του 
ποσοστού 15% επί της αξίας για τα έξοδα της µισθοδοσίας του προσωπικού του πρατηρίου. Η 
Επιτροπή της American Friends of Greece στέλνει στον κ. Thomson αρχιτέκτονα της Αµερικάνικης 
Αρχαιολογικής Σχολής το ποσό των 10.000 δολ. για αγορά εργοχείρων. Με τη µεσολάβηση της 
Πηνελόπης Δέλτα συγκεντρώνονται τα πιο κατάλληλα χειροτεχνήµατα. ΄Ενας µεγάλος αριθµός 
ειδών των προσφυγικών εργαστηρίων διατίθεται από την Μαρία Καζούλη στην Αίγυπτο. Επίσης, 
στην οδό Βουλής 12 εγκαινιάζεται η Γωνιά των Προσφύγων για να διευκολύνει τους πρόσφυγες 
στην πώληση των εργασιών τους. Πωλούνται και τα αντικείµενα Εργαστηρίου των προσφύγων 
κοριτσιών του Οικοτροφείου του Διεθνούς Συνδέσµου Γυναικών.
 Το Τµήµα Εκπαιδευτικόν και Προστασίας των Παίδων του ΕΣΕ υπό την εκλεκτή τότε πρόεδρο 
Ραλλού Γεωργαντά, µε πρότασή της και µετά από συνεννόηση µε την Near-East-Relief, δηµιουργεί 
οµάδα που αναλαµβάνει να επισκέπτεται τα Ορφανοτροφεία της Αµερικανικής Περιθάλψεως, 
και να απασχολεί επί µια ώρα την ηµέρα µε ποικίλες οµιλίες, τα ορφανά παρέχοντας σε αυτά την 
ευκαιρία να ακούνε και να µιλάνε την ελληνική, σηµειωτέον ότι τα περισσότερα ήταν τουρκόφωνα, 
και παράλληλα µε τη στοργική περίθαλψη των αµερικανίδων, «να ακούνε λόγια αγάπης µητρικής 
µε γλώσσα και από καρδιά ελληνική» (σελ. 80). Ασφαλώς, το Τµήµα αυτό εξακολουθεί να φροντίζει 
για την παροχή διδακτικών βιβλίων, από το Υπουργείο της Δηµόσιας Εκπαίδευσης και γραφικής 
ύλης, µε δικά τους έξοδα, στα ορφανοτροφεία και τα σχολεία προσφύγων.
 Το ΕΣΕ υποστηρίζει την πρόταση του Γαλλικού Εθνικού Συµβουλίου για την υιοθέτηση και 
διεθνοποίηση των Συνδέσµων της Καλωσύνης, που είναι οργάνωση, η οποία έχει σκοπό να 
ανυψώσει το ηθικό ιδανικό του παιδιού, να διαπλάσει τον χαρακτήρα του µε την ενίσχυση της 
συνείδησής του και την κρίση του, να αναπτύξει την πρωτοβουλία του για το καλό και να του 
εµπνεύσει την αγάπη των οµοίων του και την επιθυµία της προστασίας των ζώων. Οι Σύνδεσµοι 
αυτοί λειτουργούν, ήδη από το 1912, στη Γαλλία, διαδίδονται και εφαρµόζονται µε µεγάλη 
επιτυχία στο Βέλγιο, την Ελβετία, την Ισπανία και την Αγγλία. Τα Καταστατικά µεταφράζονται στα 
Ελληνικά και το σύστηµα εφαρµόζεται µε καλά αποτελέσµατα στο Αµαλίειο Ορφανοτροφείο. Το 
Εκπαιδευτικό Τµήµα καταβάλλει κάθε προσπάθεια για τη σύσταση των Συνδέσµων Καλωσύνης.
 Το Τµήµα Οικονοµικών του ΕΣΕ αναφέρει ότι ανεξάρτητα από τα Εργαστήρια, δαπανώνται 
περί τις 63.000 δρχ., σε βοηθήµατα, σε ρουχισµό, τρόφιµα κ.ά., σε οικογένειες προσφύγων.
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 Κατά τις γιορτές των Χριστουγέννων το ΕΣΕ πάντα µε τη σκέψη στα ορφανά προσφυγόπουλα, 
τα σκορπισµένα στα διάφορα Ορφανοτροφεία, απευθύνεται στα ευτυχισµένα παιδάκια, ώστε αυτά 
να δώσουν παιχνίδια και χρήµατα για τα ορφανά. Πολλά παιδάκια ανταποκρίνονται, µε παιχνίδια και 
χρήµατα, που ανέρχονται σε 17.296 δρχ. και το κυριότερο σκορπίζουν χαρά στα έξι Ορφανοτροφεία 
προσφύγων: Ορφανοτροφείο του N.E.R., Αρρένων Πολυγώνου, Θηλέων Πολυγώνου, Οικοτροφείο 
του Διεθνούς Συνδέσµου Γυναικών, Χαροκόπειο Ορφανοτροφείο, Εµπειρίκειο Ορφανοτροφείο.
Το επόµενο έτος, το 1924, η Αντιπρόσωπος του ΕΣΕ στη Γαλλία, Ειρήνη Μεταξά, σε µια εξαιρετική 
έκθεση, δίνει σαφή εικόνα της κατάστασης του προσφυγικού ζητήµατος στην Ελλάδα και της 
Γυναικείας συµβολής στην περίθαλψη των προσφύγων. Δηµιουργεί, µάλιστα, στη Γαλλία ένα ρεύµα 
συµπάθειας υπέρ των Ελληνίδων.
 Το Τµήµα Εκπαιδευτικόν συνεχίζει να εργάζεται για τη διάδοση των Συνδέσµων Καλωσύνης, 
λαµβάνοντας σοβαρά υπόψη τις γνώµες των Εκπαιδευτικών, θέτοντας τις βάσεις µιας δοκιµαστικής 
εφαρµογής, όπως και το προηγούµενο έτος, σε αρκετά ιδιωτικά και δηµόσια σχολεία µε λαµπρά 
αποτελέσµατα, καθώς και στα Σχολεία Επαρχιών και στη νυχτερινή σχολή Εργαστηρίων του 
Συλλόγου, «Ελληνική Άµυνα της Αλεξάνδρειας». 
Και αυτό το έτος διοργανώνουν έρανο για τα πρωτοχρονιάτικα δώρα των προσφυγοπαίδων των 
Ορφανοτροφείων Αθηνών, τα χρήµατα µοιράζονται στα Ορφανοτροφεία: Εµπειρίκειον, Εθνική 
Στέγη, Πολύγωνον και Παιδικού Σταθµού Πειραιώς. Η Μπενάκη στέλνει φανέλες και κουραµπιέδες 
για τα ορφανοτροφεία.
 Το Τµήµα Βιοτεχνίας του ΕΣΕ συνεχίζει το έργο του. Τα Εργαστήρια, τα οποία ιδρύονται 
πρόχειρα και παρά τις δυσκολίες, ιδιαίτερα λόγω της κρίσης της κατοικίας και των συνεχών 
µετατοπίσεων των προσφύγων, εξελίσσονται µε τρόπο απόλυτα ικανοποιητικό. Πάνω από 
150 εργάτριες ασχολούνται και, µάλιστα, κατανεµηµένες στα διάφορα τµήµατα χειροτεχνίας, 
ασπρορρούχων πολυτελείας, κεντηµάτων, δαντελών, βιβλιοδετικής και παιχνιδιών (σελ. 78). 
Απο αυτές, 50-60 εργάζονται εντός των Εργαστηρίων και οι άλλες στα σπίτια τους ώστε να 
φροντίζουν τις οικογένειές τους και το νοικοκυριό τους. Επίσης, εργάζονται 5 έµµισθοι υπάλληλοι, 
όλοι πρόσφυγες, στο εργαστήριο και το Πρατήριο και µια Γερµανίδα δασκάλα για τη βιβλιοδετική 
και τα παιχνίδια. Καθηµερινά αυξάνει ο αριθµός αιτήσεων εργασίας µε την υποστήριξη των Αρχών 
αλλά και του κοινού.
 Πρώτη η Ελληνική Κυβέρνηση θέτει στη διάθεση του ΕΣΕ µικρό Πρατήριο στην οδό Σταδίου 
17, όπου όλα τα προσφυγικά Εργαστήρια της Ελλάδος µπορούν να εκθέτουν και να πωλούν 
τα προϊόντα των εργαστηρίων τους. Χρήση αυτού του δικαιώµατος κάνουν ήδη 8 προσφυγικά 
εργαστήρια Αθηνών και Επαρχιών. Η Επιτροπή Αποκατάστασης Προσφύγων δεν αρκείται στο 
να τοποθετήσει πρόχειρα µέσα σε 6 δωµάτια του Συνοικισµού Βύρωνα τα Εργαστήρια του ΕΣΕ, 
αλλά αρχίζει και την ανέγερση ειδικού κτιρίου προτύπου εργαστηρίου, το οποίο παραχωρείται 
τελειωµένο στο ΕΣΕ (σελ. 79). Πάλι ιδρύεται Τµήµα Εξαγωγής, το οποίο καταγίνεται στην πώληση 
των διαφόρων χειροτεχνηµάτων στο Εξωτερικό. Γίνονται 5 αποστολές, στην Αγγλία, Σουηδία, 
Αµερική και Αίγυπτο. Επίσης, το σωµατείο American Friends of Greece, µε κάθε τρόπο υποστηρίζει 
την προσφυγική παραγωγή, καταβάλλοντας υπεράνθρωπες προσπάθειες για την εξεύρεση 
κεφαλαίων, τη διοργάνωση πρατηρίων στην Ουάσιγκτων και Ν. Υόρκη και τη µηνιαία αποστολή 
στην Αµερική µεγάλων ποσοτήτων εργοχείρων.
 Το 1925 το ΕΣΕ εκτός από τη φιλανθρωπική του δράση έχει σκοπό να βοηθήσει τη γυναίκα, 
να τη µορφώσει, αλλά και να προστατεύσει το παιδί και ετοιµάζοντας µια νέα γενιά µε αίσθηµα 
ευθύνης και καθήκοντος, να συντελέσει στην ανύψωση του ηθικού επιπέδου στον τόπο µας. 
Αξίζει να αναφέρουµε ότι το ζήτηµα της Προστασίας του παιδιού θεωρείται ένα από τα πιο 
επείγοντα ζητήµατα από το ΕΣΕ και µε πολύ ενθουσιασµό οι οργανώσεις µέλη του δέχονται να 
λάβουν ενεργό µέρος στο Πανελλαδικό Συνέδριο για το παιδί. Εκτός αυτών το Πατριωτικό Ίδρυµα 
Περιθάλψεως αναλαµβάνει να συνεργαστεί στενά µε το ΕΣΕ για την οργάνωση του Συνεδρίου. 
Τη γενική εισήγηση αναλαµβάνει η Άννα Παπαδηµητρίου, ενώ δύο δηµόσιες διαλέξεις θα γίνουν 
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από την Αύρα Θεοδωροπούλου, τότε Πρόεδρο του Συνδέσµου Υπέρ των Δικαιωµάτων της 
Γυναικός και τον Απόστολο Δοξιάδη, τότε Πρόεδρο του Πατριωτικού Ιδρύµατος Περιθάλψεως. Το 
Συνέδριο αποφασίζεται να γίνει στη Θεσσαλονίκη, η οποία επιλέχθηκε, γιατί η Μακεδονία, όπου 
είχε συγκεντρωθεί το µεγαλύτερο µέρος του προσφυγικού µας πληθυσµού και η οποία επί σειρά 
γενεών δεν είχε γνωρίσει τα καλά της ειρήνης, ήταν τότε το µέρος της Ελλάδας, στο οποίο έπρεπε 
κυρίως να γίνει εντατική εκπολιτιστική εργασία. Τα σχολεία της, τα άσυλά της έπρεπε να τύχουν 
ιδιαίτερης προσοχής, αφού αυτά ήταν το φυτώριο της κοινωνίας.
 Το Διεθνές Συµβούλιο Γυναικών συνιστά στα κατά τόπους Εθνικά Συµβούλια να βοηθήσουν 
να εξαπλωθεί η ιδέα της Κοινωνίας των Εθνών και να επιδιώξουν να εισαχθεί δια νόµου ως 
διδασκαλία στα σχολεία. Επίσης, ιδρύεται ιδιαίτερο Τµήµα Προστασίας Παιδιού µε Πρόεδρο την 
Λαίδη Aberdeen, το οποίο, µε βάση τη δήλωση της Γενεύης, θα ασχοληθεί µε τα προβλήµατα, που 
σχετίζονται µε την προστασία του παιδιού, σύµφωνα µε τις νεότερες επιστηµονικές αντιλήψεις. 
Αυτό συµφωνεί απόλυτα και µε το πνεύµα του Συνεδρίου της Θεσσαλονίκης, που αποτελεί µια από 
τις τόσες πρωτοβουλίες του ΕΣΕ.
 Συνεχίζεται ο έρανος του ΕΣΕ για τα Χριστούγεννα και την Πρωτοχρονιά, τον οποίο καθιέρωσε 
η επιτυχία του από την εποχή της Μικρασιατικής Καταστροφής. Και το σύνολο των εισπράξεών 
του που έφθασε τις 24.000 δρχ. µοιράστηκαν στο Εµπειρίκειο Άσυλο, την Εθνική Στέγη, το 
Ορφανοτροφείο Αρρένων Πολυγώνου, το Ορφανοτροφείο Αγίου Ανδρέου Αµπελοκήπων, το 
Οικοτροφείο Διεθνούς Συνδέσµου Γυναικών και το Ορφανοτροφείο Βουλιαγµένης.
 Για το Τµήµα Εργαστηρίου, η Πρόεδρός του Σ. Δηµαρά αναφέρει ότι τα προσφυγικά 
εργαστήρια του ΕΣΕ στο συνοικισµό του Βύρωνα εξακολουθούν να έχουν ευεργετική δράση και 
να εξασφαλίζουν εργασία σε όλο και µεγαλύτερο αριθµό κοριτσιών και γυναικών όχι µόνο του 
συνοικισµού Βύρωνος, αλλά και των συνοικισµών Καισαριανής και άλλων. Ακόµη και από τους 
Ποδαράδες έρχονται εργάτριες και ζητούν εργασία. 
  Τα Τµήµατα ασπρορρούχων λευκών και χρωµατιστών, κεντηµάτων και δαντελών λειτουργούν 
κανονικά. Σε αυτά εργάζονται τακτικά πάνω από 160 εργάτριες. Το Τµήµα Βιβλιοδετικής 
παρουσιάζει καλλιτεχνικά δεσίµατα, κατεργασµένα µε υλικά πρώτης ποιότητας, τα οποία έρχονται 
από τη Γαλλία. Αν και η Γερµανίδα δασκάλα έφυγε, µια νεαρή πρόσφυγας είναι σε θέση να διδάξει 
και σε άλλες, όσα της έµαθε όσον αφορά την τέχνη της βιβλιοδετικής (σελ. 78). Αυτό άλλωστε 
είναι και µέρος του προγράµµατος του ΕΣΕ.  Το τµήµα των παιχνιδιών περιορίζεται, λόγω έλλειψης 
διδακτικού προσωπικού και µόνο 4 εργάτριες εργάζονται σε αυτό. Η Επιτροπή Αποκαταστάσεως 
Προσφύγων κτίζει για το ΕΣΕ νέο εργαστήριο στο συνοικισµό Βύρωνος. Ο κύκλος εργασιών 
υπερδιπλασιάζεται. Ενδεικτικά η πώληση του επί της οδού Σταδίου Πρατηρίου για λογαριασµό 
ξένων εργαστηρίων δίνει 56.600 δρχ. για το 1925 έναντι 17.353 δρχ. του 1924. Το Πρατήριο αυτό 
εξυπηρετεί πάντοτε τα διάφορα εργαστήρια, εκθέτει και πουλάει τα προϊόντα. Όλες οι εισπράξεις 
του Πρατηρίου φθάνουν για το 1924 σε 263.372,35 δρχ. και για το 1925 σε 623.958,90 δρχ. 
Το Τµήµα Εξαγωγής κλείνει, γιατί οι αποστολές χειροτεχνηµάτων στην Αγγλία, Σουηδία και Αίγυπτο 
δεν φέρνουν τα προσδοκώµενα αποτελέσµατα. Αντίθετα στην Αµερική, µε την ίδρυση του 
γνωστού Σωµατείου «Αµερικανοί Φίλοι της Ελλάδος», επιτυγχάνεται η τακτική κατά µήνα αποστολή 
αρκετής ποσότητας προσφυγικών εργοχείρων. Η συνεργασία είναι καρποφόρος αφότου µάλιστα 
τη διεύθυνση του σωµατείου στην Αθήνα ανέλαβε η Καπς κόρη του ιδρυτή του, γεµάτη από τα ίδια 
ευγενή ιδεώδη και τον µεγάλο φιλελληνισµό, που διακρίνει τον πατέρα της. Μάλιστα παίρνουν 
απόφαση να αποτελέσει αυτοτελές σωµατείο µε επαγγελµατική βιοτεχνική κατεύθυνση.
 Tα έργα αυτά, είναι έργα γυναικείας πρωτοβουλίας. Είναι δείγµατα πραγµατικής κοινωνικής 
πρόνοιας, που τιµούν το ΕΣΕ και ευρύτερα τη φιλάνθρωπη, αλλά και προοδευτική Ελληνίδα 
γυναίκα.
 Αξιοσηµείωτο είναι ότι το ΕΣΕ, εκ παραλλήλου, ασχολείται και µε άλλα θέµατα, όπως η 
ανάγκη ίδρυσης Παιδικού Κινηµατογράφου, οι Μεταρρυθµίσεις στην Εκπαίδευση, ενώ το Τµήµα 
Νοµοθεσίας πετυχαίνει να δοθεί σοβαρή προσοχή σε ζητήµατα της αρµοδιότητός του και 
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ανταποκρίνεται στον υψηλό προορισµό του, να προλαµβάνει, να περιορίζει και να θεραπεύει, τις 
αδικίες.
 Τα χρόνια που ακολούθησαν το ΕΣΕ προσηλωµένο στις αξίες του ανθρωπισµού και της 
κοινωνικής ευαισθησίας συνεχίζει να εργάζεται και να αποτελεί σπουδαίο παράγοντα µέσα στην 
ελληνική και διεθνή κοινωνία. Με τη δηµιουργικότητα, την εφευρετικότητα, τη συνεργασία και την 
ικανότητα που χαρακτηρίζει, από την ίδρυσή του, τα επίλεκτα µέλη του, συνεχίζει να αγωνίζεται, 
µε µια πιο δυναµική παρέµβαση στα κέντρα λήψης των αποφάσεων, για τη γυναίκα, για το παιδί, 
για τον Άνθρωπο. Τα πάντα επίκαιρα θέµατα που απασχολούν τα Τµήµατά του ΕΣΕ, ήδη από τη 
δεκαετία του 1920, όπως οι Πρόσφυγες και η Μετανάστευση, η Εκπαίδευση, η Προστασία του 
Παιδιού, η Ψυχαγωγία, η Ανεργία, η Σωµατεµπορία και τόσα άλλα, αποτελούν πρόκληση για το 
µέλλον και καθιστούν το καθήκον του βαρύτερο, σε µια παγκοσµιοποιηµένη κοινωνία, η οποία 
χαρακτηρίζεται από ραγδαία επιστηµονική και εκρηκτική τεχνολογική πρόοδο και ανάπτυξη, αλλά 
και ασφυκτική πίεση προς κάθε τι το ανθρώπινο.
 Γενικότερα, το ΕΣΕ συνεχίζει να µάχεται για τα παγκόσµια ιδανικά και τις αξίες. Και το 
σπουδαιότερο έχει να προβάλει πρότυπα προς µίµηση παραδίδοντας Έργο-Πρόκληση στις 
επόµενες γενιές.

Προκλήσεις και Προοπτικές
 Στον 21ο αιώνα, είναι συνήθης η περίπτωση ανθρώπων, το µεγαλύτερο ποσοστό των οποίων 
είναι γυναίκες και παιδιά, που αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τον τόπο τους, τις εστίες τους 
και την προσωπική τους ιστορία εξαιτίας διώξεων για λόγους «φυλής, θρησκείας, εθνικότητας, 
πολιτικών πεποιθήσεων ή συµµετοχής σε ορισµένη κοινωνική οµάδα». Πρόκειται για τους/τις 
πρόσφυγες, τουλάχιστον µε την έννοια που αποτυπώνεται στη Σύµβαση της Γενεύης του 1951 
για το Καθεστώς των Προσφύγων. Εξ άλλου, Διεθνείς Οργανώσεις προβλέπουν πως τα επόµενα 
χρόνια, λόγω των κλιµατικών µεταβολών θα αυξηθεί ο αριθµός των περιβαλλοντικών προσφύγων. 
Μάλιστα, προβλέπουν πως οι λεγόµενοι περιβαλλοντικοί πρόσφυγες θα φθάσουν 150.000.000, 
από τους οποίους οι περισσότεροι θα είναι γυναίκες και παιδιά. Κατά τον Διεθνή Ερυθρό Σταυρό 
σήµερα σε όλο τον κόσµο υπάρχουν 25.000.000 περιβαλλοντικοί πρόσφυγες. Τι θα γίνει εάν µέχρι 
το 2050 δισεκατοµµύρια άτοµα υποφέρουν από λειψυδρία ή εάν η στάθµη των θαλασσίων υδάτων 
ανέλθει, µέχρι το 2100, έως και µισό µέτρο; Τότε, δεν θα πρόκειται για µερικές εκατοντάδες άτοµα 
π.χ. σε κάποιες ακτές του Αιγαίου ή της Σικελίας, αλλά για εκατοµµύρια.
Είναι ξεκάθαρο πως αν τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα γίνονταν πλήρως και παγκοσµίως σεβαστά, δεν 
θα υπήρχαν πρόσφυγες, γιατί, ως γνωστόν, τα προσφυγικά ζητήµατα και τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα 
είναι στενά συνδεδεµένα µεταξύ τους. 
 Οι πρόσφυγες, στη χώρα υποδοχής, πρέπει να τύχουν παροχής ασύλου, απασχόλησης και 
επαγγελµατικής κατάρτισης, υλικών συνθηκών υποδοχής και ιατροφαρµακευτικής περίθαλψης, 
καθώς και άµεσης ενηµέρωσης για τους επίσηµους φορείς, όπως αρµόδια Υπουργεία,
Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις, που δραστηριοποιούνται στα θέµατα που τους αφορούν. 
 Η αποτελεσµατική ένταξη και η ενεργή συµµετοχή των προσφύγων στη χώρα υποδοχής 
απαιτεί:

• Προγράµµατα εκπαιδευτικού, πολιτιστικού και ψυχαγωγικού χαρακτήρα για την
   οµαλή προσαρµογή στην κοινωνία όσων ζητούν άσυλο.
• Συµπαράσταση και επίλυση των προβληµάτων τους.
• Ψυχολογική και συµβουλευτική υποστήριξη.
• Παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων για την αυτοσυντήρησή τους σε σύντοµο 
   χρονικό διάστηµα.
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• Καλή πληροφόρηση για την πολιτισµική ταυτότητά τους µε σκοπό την αρµονική    
   συνεργασία τους µε τους κατοίκους της χώρας υποδοχής.
• Καταπολέµηση της ξενοφοβίας και προώθηση του σεβασµού των θεµελιωδών
   ανθρωπίνων δικαιωµάτων για την αποφυγή του κοινωνικού αποκλεισµού.
• Ευαισθητοποίηση και ενηµέρωση του κοινού για το τι µπορούν να προσφέρουν
   οι πρόσφυγες στο κοινωνικό σύνολο.

 Πολλές διακηρύξεις, πολλές εκδηλώσεις οργανώνονται σε όλο τον κόσµο, που όµως ως επί το 
πλείστον, πρόκειται για αόριστες δεσµεύσεις. Άλλωστε, αυτό αποτελεί χαρακτηριστικό γνώρισµα 
του κόσµου µας, της εποχής µας. Ας ενθαρρυνθούν, να αναρωτηθούν, αν πραγµατικά κάνουν ό,τι 
το καλύτερο µπορούν, αυτοί που έχουν τη δύναµη ή όσοι µε τον ένα ή τον άλλο τρόπο, σε όλα τα 
επίπεδα, έχουν την ικανότητα να αποκαθιστούν και να προστατεύουν τα Ανθρώπινα Δικαιώµατα. 

•   Περιοδικό  «Ελληνίς», 1922,1923,1924,1925, 1926
•   «Νεώτερος Ελληνισµός: Από 1913 ως 1941», Ιστορία του Ελληνικού Έθνους, Εκδοτική Αθηνών Α.Ε., 1977
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